

DOI:10.15997/j.cnki.qnjz.2019.27.003

胡正荣:媒体融合中存在的五大问题

"媒体融合"是一个过程,指多种媒体在多个层面、多个领域、多重意义上的相互连接、打通、融通、整合等过程。"融媒体"是指媒体融合过程中出现的相互融通的多媒体,主要指技术、内容、渠道、平台等相互融合的多媒体形态。可以说融媒体是个阶段性产物,也是媒体融合的阶段性成果。"全媒体"是指媒体融合的最终成果,是媒体融合的目的。全媒体是指"全程、全息、全员、全效"媒体,也还是全业态媒体。全媒体概念比融媒体概念更升级、更全面、更完整,是未来媒体的基本状态和格局,全媒体是一个体系。

融媒从提出到纵深化发展已经过去五年时间,过程中还存 在不少问题。

第一是认识和思维问题。媒体融合用传统媒体思维是没法 实现的,必须用互联网思维才可能做出科学的顶层设计、规划 战略和实施方案。

第二是行业壁垒问题。媒体融合需要整合各方资源,而相当多需要整合的资源并不在传统媒体手中,甚至有的省的县级融媒体中心技术平台由几家分别开发、分别建设、各自为政。

第三是物理融合,不是化学融合。相当多的媒体融合仍然是你中有我、我中有你的物理融合,而不是你就是我、我就是你的化学融合。内容、技术、平台、管理等都没有融通,也就没有了质变。

第四是存量与增量的关系尚未理顺。大量资源仍然配置在 传统平台、传统业务,而发展全媒体这个增量没有重点投入的 资源。

第五是机制体制问题。习总书记一再要求"一体化发展",就是需要顶层设计、平台再造、流程优化,就是要在机制体制上动真格的。

(中国教育电视台总编辑胡正荣/微信公众号"电视指南杂志"2019-08-24/唐瑞峰采写)

DOI:10.15997/j.cnki.qnjz.2019.27.004

以内容聚发重构价值生态

在习近平总书记"1·25"讲话半年之际,人民网发布《深度融合发展三年规划(纲要)》,提出逐步发展成为内容科技领军企业的目标,提出坚持内容一个主业,建设内容原创、内容运营、内容风控和内容聚发四个层次的内容业务体系。这四个层次的内容业务,在业务场景上各有侧重、各具特色、独立生长,但内在逻辑上深度关联、相互支撑、相互赋能,使人民网内容业务的整体布局呈现立体性、网格状、生态化的体系结构。在这个结构中,内容科技决定了它未来向上生长的高度和横向延展的广度,决定了整体结构的强度和韧性。

人民网聚发业务做的是"内容批发市场",而不是"内容 零售超市"。如果把内容看做一个个产品,把对内容有需求的 人看做消费者,那么目前绝大多数内容聚发平台采用的是家乐福、沃尔玛这样的"内容零售超市"模式,即平台把大量的内容汇聚到一起,通过平台制定的算法规则向个人分发,如微信公众号和今日头条,其算法面向的是个人,追求"千人千面"的内容呈现效果。而人民网希望打造全新的"内容批发市场"模式,来自不同源头的内容在批发市场进行集合、交换、交易,我们负责风控、分类和分级,确保由批发市场分发的内容安全可靠、有趣有用,然后面向流量平台、各类终端和智能手机为主的各类智能硬件,以及对内容有需求的各类企业和产品,针对其不同的内容需求场景提供精准的精品内容分发服务。

人民网全新的聚发业务真正要做的是,运用科技手段对所有有内容需求的产业和产品赋能:通过对优质内容的汇聚、风控、分类和分级,全面提高内容产业从创作源头到内容消费场景的全链条效率,使得更多优质内容被安全地生产出来,被合理地分类分级,再被精准地推送出去。即通过精品内容的精准推送,重新发掘内容价值,构建价值内容生态。

展望未来,人民网希望让科技力量重新定义内容产业,让 内容不仅是一条纵向的产业链,而是成为一项生产要素,能够 横向与全产业全链条融合,最终成为其他产业的赋能者。

(人民网总编辑罗华/人民网 2019-09-11)

DOI:10.15997/j.cnki.qnjz.2019.27.005

声誉监测:主流媒体不容忽视

主流媒体的声誉是随着时代发展通过不断与公众互信互通的形式一步步建立起来的,需要一个不断完善、持续优化的长期过程。声誉充分诠释了媒体的"四力",主流媒体在递进式发展过程中能否承袭、利用好这种宝贵的无形资产和财富,将在很大程度上决定媒体发展的成败。

主流媒体要打造声誉监测新能力。在传统媒体时代,主流 媒体的声誉监测来自读者来信、来电以及其他媒体对新闻报道 的感受和看法。新媒体时代,活跃的社交平台如新浪微博、知乎、 贴吧是受众反馈的集聚地,通过关键词搜索,主流媒体掌握部 分声誉监测的信息。自 2012 年以来,面对大数据时代的到来, 主流媒体可通过数据优先和技术赋能,建立主流媒体声誉监测 多维网络,结合算法和经验研判,建立健全风险预警、趋势预测、 决策建议等声誉管理功能,重构媒体声誉风险管理模式,打造 主流媒体声誉监测新能力。

声誉监测要依托数据优先和技术赋能。当下,主流媒体正处于融媒向智媒转型期,传播环境复杂多变,对媒体声誉管理提出了更高的要求,要赢得主动,必须在声誉监测上做到全面、快速、准确,面对海量的、碎片化的数据,单靠人工难以实现这一目标,必须依靠技术赋能。通过人工智能技术对大数据深度挖掘整合,并通过语义分析技术对舆情进行分析研判,有助于加强声誉管理的风险防范和处置应对能力。今年5月,关于孙小果案的报道出现负面舆情,央视及时作出反应,通过新媒